

高校党员教师要带头从“真”“实”做起

李芳彬

(湖南工程学院 化学化工学院,湖南 湘潭 411104)

摘要:党员教师是高校教师队伍的重要组成部分,是推动高等教育事业科学发展、办好人民满意高等教育的重要力量,更是青年学生成长的引路人和指导者。在推进高校内涵式发展中,党员教师要带头做到真信实用坚定信念,真才实学提高本领,真心实意服务学生,真抓实干开拓事业。

关键词:高校;党员教师;带头;真抓实干

中图分类号:G416

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2014)07-0119-02

党的十八大报告指出,坚持和发展中国特色社会主义关键在于建设一支政治坚定、能力过硬、作风优良、奋发有为的执政骨干队伍^[1]。这不仅给广大党员的自身建设提出了具体要求,更指明了个人成长成才的努力方向。高校是教育培养青年人才的重要园地,也是用社会主义核心价值体系武装青年的重要思想阵地,党员教师是高校教师队伍的重要组成部分,是推动高等教育事业科学发展、办好人民满意高等教育的重要力量,更是青年学生成长的引路人和指导者,如何坦然直面“四大考验”,有效防范“四大危险”,以高度的社会责任感坚持教书育人、为人师表,以良好的思想道德品质给大学生以潜移默化的影响,必须从“真”开始,从“实”干起。

1 必须真信实用坚定信念

毛主席说,人是要有点精神的。作为一名党员干部,这种精神就是要时刻坚定共产主义信仰。当前,高校教师主体积极健康向上,拥护党的领导,对坚持和发展中国特色社会主义充满信心,热爱教书育人事业,关心关爱学生,为高等教育事业做出重要贡献。与此同时,受价值观念多样、思想理念多变、意识形态多元的影响,各类思潮思想交流、交锋、交汇,少数党员教师政治信仰迷茫、理想信念模糊、职业情感与职业道德淡化、服务意识不强,个别教师言行失范、不能为人师表,对马克思主义还难以做到真学、真信、真懂、真用,出现了一些“有理想没行动、有激情没思想、有个性没党性、有欲望没信念”等不良现象。归根结底,这些党员教师就是没有用马克思主义的基本立场和观点想问题、干事情,没有牢固树立正确的世界观、育人观、事业观。

高校党员干部的成长之路要想走得稳健和长远,就应该始终坚守共产主义精神追求,抓住思想理论建设这个根本,不断弘扬党的优良传统和作风,带头践行社会主义核心价值观体系,努力做到真信、真学、真懂、真用。真信就是要牢固树立党在新时期的路线、方针、政策在一切工作中的指导地位,自觉用马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想、科学发展观指导自己的思想和行动,不断提高政治敏锐性和忠诚度,始终做到政治可靠、立场坚定。真学就是要端正学习态度,自觉纠正“学不学无所谓”,坚决克服学归学干归干、以干代学等不良现象,把学习作为一种政治责任,作为武装头脑、增强党性和加强修养的重要途径。真懂就是要通过深入学习,牢牢把握党关于教育工作的路线、方针、政策的精神实质,学会运用科学的思想和方法提出问题、发现问题和分析问题。真用就是要把学习理论同推动工作结合起来,做努力学习、善于思考的模范,解放思想、与时俱进的模范,勇于创新、解决问题的模范。

2 必须真才实学提升本领

坚持五湖四海,任人唯贤,坚持德才兼备,以德为先,这是新时期我们党管人才工作的基本宗旨和原则,同时也应成为高校党员教师自觉追求的标杆尺度。德者,才之帅也,德的建设应当始终放在首位,于党员教师而言,就是要带头恪守职业道德、家庭美德、社会公德、个人品德,做到以德润才、以德领才、以德服众,以自己的高尚品质和人格魅力感染人、鼓舞人。才者,德之资也,对党员教师来说,尤其需要有知识的广度、视野的宽度、思想的深度。当今时代,知识更新周期大大缩短,各种新知识、

新情况、新事物层出不穷^[2]。一个人必须学习一辈子,才能跟上时代前进的脚步。教师担负着教书育人的重任,是从事精神产品生产的劳动者,必须有真才实学,如果不努力提高各方面的知识素养,不自觉学习各种科学文化知识,不主动加快知识更新、优化知识结构、拓宽眼界和视野,那就难以增强本领,也就没有办法赢得主动、赢得学生、赢得未来。

师者,传道授业解惑也。高校党员教师要带头学理论,认真学习中国特色社会主义理论体系,特别是要领会贯通其中的马克思主义立场、观点、方法,才能心明眼亮,才能深刻认识和准确把握共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律,才能始终坚持社会主义办学的正确指导思想。要带头学专业知识,结合自身工作需要来学习,坚持干什么学什么、缺什么补什么的原则,不断提高自己的知识化、专业化水平,积极探索教育教学规律,不断优化教学方法,提高教学效果。要带头创新、鼓励创新、自主创新,在实践教学中,既不能躺在过去的功劳簿上睡大觉,也不能敷衍了事墨守成规,要用创新带动一切,牢固树立协同创新理念、健全协同创新机制,坚持科教结合、产学研用结合,多出高水平的科研成果,多上高质量的课堂教学,率先做到理论创新、思路创新、方法创新、效果创新。

3 必须真心实意服务学生

中国共产党最大的政治优势是密切联系群众,党执政后最大的危险是脱离群众。高校办学要坚持一切为了学生,为了学生的一切,因为没有学生,就没有一切。从姜伯驹、黄希庭、石雪晖等优秀共产党员教师身上,我们更加明白这样一个道理:只有把学生放在心上,学生才把你放在心里,只有把学生当亲人,学生才把你当亲人。

教师既是一种职业,更是一种人生理想,是一个需要以整个生命去拥抱的伟大事业,必须始终把热爱党的教育事业同热爱学生的真实感情融为一体,全面关心学生的思想、学习和生活。加强师德建设,党员教师更应带头示范。在做好努力办好人民满意的教育、推动高等教育内涵式发展这篇大文章中,党员教师更是要按照中央最近提出的八项规定,进一步改进工作作风,密切联系群众,切实做到全心全意为学生服务。要沉下去,深入课堂、食堂、宿舍,发扬“走转改”的精神,和学生交朋友、结亲戚,真切了解学生所盼所想,主动搭建心灵沟通的自由平台;要打开门,把学生请进来,面对面沟通、心连心交流,善于倾听学生意见,吸取学生智慧,及时解决学生所急所需,师生一道齐心协力提高教学质量;要铁下心,把学生的事当自家事,着力解决学生的难事、要事、大事,特

别是心理健康、贫困助学、就业等,排除一切干扰因素,迎难而上,坚决维护好学生的合法权益,努力提高学生在校期间的幸福感和满意度;要走出来,主动适应青年学生喜闻乐见的生活学习方式,热心参与学生的社会实践活动,积极探索利用网络信息等新兴媒体加强和改进大学生思想教育工作。

4 必须真抓实干开拓事业

空谈误国,实干兴邦。任何事情都是干出来的,不干,一点马克思主义也没有。干就是心无旁骛,始终围绕推进高校内涵式发展这个主题,立足当前、着眼长远,切实履行好自己的岗位职责,一心一意干工作;干就是雷厉风行,不能做语言的巨人、行动的矮子,找好重要突破口和抓好关键环节,加快高等教育改革步伐;干就是一抓到底,要有咬定青山不放松的毅力和韧劲,坚决不放弃、不动摇,矢志不渝,勇往直前,直到目标圆满实现。

高校发展,关键在于人才。要加强宣传引导,增强政治责任感和现实紧迫感,进一步强化尊重知识、尊重人才、尊重劳动、尊重创造的观念,注重人尽其才、才尽其用,党员教师尤其需要以身作则、率先垂范,带头做好培养、发现和使用人才的工作。高校的根本使命在于培养人才。要按照努力培养中国特色社会主义伟大事业合格建设者和可靠接班人这一要求,不断创新人才培养模式;广大党员教师要带头爱岗敬业,以学校主人翁的姿态立足本岗、建功立业,扎扎实实做好教学科研、管理服务的每一项工作,努力成为学生成长路上的良师益友。高等教育作为科技第一生产力和人才第一资源的重要结合点,高校要在推动社会经济发展中有所作为,党员教师责无旁贷,应不断增强自觉服务社会的意识,坚持理论和实践相结合,自觉参与推动区域协调发展,自觉参与推动学习型社会建设,为社会提供形式多样的教育服务^[3]。

参考文献:

- [1] 胡锦涛十八大报告(全文)[EB/OL]. (2012-11-20)[2014-01-20]. http://news.china.com.cn/politics/2012-11/20/content_27165856.htm.
- [2] 习近平. 在中央党校建校80周年庆祝大会暨2013年春季学期开学典礼上的讲话[N]. 人民日报;2013-03-03(01).
- [3] 胡锦涛在庆祝清华大学建校100周年大会上的讲话[DB/OL]. (2011-04-24)[2014-01-20]. http://www.gov.cn/ldhd/2011-04/24/content_1851436.htm.